

2005年上海大师杯期间,阿加西接受记者采访时表示会参加整个赛季的比赛。然而过了不到两天,阿加西在败给达维登科之后因伤退出了比赛,3次上海之行无一胜绩。

7个月后,阿加西再次“爽约”其参加整个赛季的承诺。

这一次,是永久性地“爽约”,我们再也等不来阿加西的下一个赛季了。今年的美网将是这位36岁老将的最后一站,选择在家乡作别,阿加西希望离开的那天能够享受到全世界最热烈的掌声。

从那天起,他将与妻子儿女一起观看别人的精彩。

# 2006·美网 阿加西的离歌

## 男人·礼物

我们无法读懂这个即使剃了光头仍可在鬓角看到白发的老男人,就像我们或许永远不会完全弄明白,是网球成就了阿加西,抑或是他令网球更像传奇。在世界网坛上从来没有一个人像阿加西那样,以人的魅力首先征服了对手,观众,即使他的球技已经独步世界。

真的要说了再见了。2002年美网决赛,阿加西成全了桑普拉斯,后者带着第14个大满贯奖杯昂首离开;可是4年后,谁又来成全阿加西呢?4年前,我们喊着“皮特,告诉我们这不是真的。”今天,我们又在喊着:“安德列,告诉我们这不是真的!”

然而这一切都是真的,就像发条突然停住转动,时间也随之戛然而止。

“他小心翼翼地选择着适当的词语,不紧不慢地说着这些事情,微笑的眼睛中泛着点点泪光,但情绪似乎并不算太低落。”这是资深网球记者、评论员巴德·科林斯对阿加西在温网宣布退役时的描写。

这个如今要告别的男人,曾经仅仅以自己披散的长发,鲜艳的衣冠,浓重的化妆为自豪。从1986年至1988年12月,18岁的阿加西仅仅用43场比赛拿到了100万美元以上的赛事总奖金。这个至今无人可破的纪录,事实上并不能证明阿加西在网球技术上的出类拔萃,但他的粗言秽语,胭脂眼影,明黄领带,格子短裤再加上嚼不完的口香糖、摔坏的网球拍一起,阿加西成为了

“美国宝贝”,被当成美国叛逆青年的典型。那个时候,即便没有大满贯奖杯在手,也不影响以“叛逆”形象的他在商业上的成功。当年,佳能公司请阿加西做广告,整个广告语只有3个词:Image is everything(形象就是一切)。

岁月给人最好的礼物是,你突然发现你与过去完全不同,但过去的每一秒钟每一个细节都是你今天之所以是你的惟一原因。

“我在公众的关注中成长,要付出很多艰辛才能对得起他们。”每场比赛后,阿加西都会在球网旁向四周观众鞠躬,做飞吻状。阿加西说要对得起每一个花钱来看他比赛的人。“他其实不必这么做的,钱财和名气他都已经拥有了。现在,你可以真实地感受到他的灵魂。”评论员卡利洛说。

## 男人·父亲

1999年格拉芙接受了阿加西,德国女人平静地走向迈克·阿加西。那一年,安德列·阿加西终于可以重新接受他的父亲。

阿加西父亲的咆哮差点断送了他亲手培养出来的儿子:在长时间内,阿加西最大的愿望就是像一个正常人那样生活,为了不回面对父亲,他可以付出一切。“老实说,我对网球的记忆是抱着球拍睡觉。大概是4岁时的事情。我想,网球应该是充实生活的运动,只要对网球有兴趣,就应该去打。若是为了赚大钱,就不该去打了。”阿加西曾如此劝诫青少年球员,他花了足够的时间让自己明白打网球究竟为了什么。

孤独的英雄是失落的,幸运的是,阿加西碰上了桑普拉斯,最好的接发球选手碰上最好的网前球员,两个一生的朋友和对手相互“缠斗”了13年。2002年在送走桑普拉斯后,阿加西作为一个时代的象征孤独了4年。“长久以来,我很希望过这样一种生活:每天很自然地醒来,我可以一边散步,想起来做什么事情就快乐地去做。以前我的日程安排得很满,我都被这些表格追着。”阿加西说。

60个冠军,868胜273负的战绩,历史上第5位全满贯得主,这几项简单的数据足以映衬阿加西的伟大,纵然他的世界排名在1997年跌至第141位。“什么是好的结局?无论什么时候在第几轮,或者以怎样的方式结束,它都是伟大的结束。”阿加西在谈到自己的退役之战时表示。

孙海光

## 无论怎样,都是伟大结束

“无论什么时候在第几轮,或者以怎样的方式结束,它都是伟大的结束。”阿加西在谈到最后一次出现在美网球场的目标时显得很平静。这个生长在拉斯韦加斯的老男人与桑普拉斯“缠斗”了几乎整个职业生涯,或许他自己都没有想到两人都会在纽约这片球场结束自己的职业生涯。

2002年美网决赛,桑普拉斯战胜阿加西夺冠,那是他最后一战。4年后,谁又会来成全阿加西呢?阿加西本赛季由于背伤和踝伤只打了15场球,赢了其中8场,这样的战绩已经让他的世界排名滑到了第37位,这也让他最终与种子排名无缘。

在上周四公布的美网对阵表中,阿加西签约并不理想。不过对他而言,在任何一场比赛都有可能成为绝唱的时候,反而没有压力。“嗯,让我想想,什么才是好的结局?”阿加西若有所思,“男单冠军?还是一场精彩的比赛?”

罗马尼亚人帕维尔是阿加西首轮的对阵。3比1战胜对手后,我们庆幸还能多看一眼阿加西,多看一眼这个伟大的球员。在1.5万名现场观众面前顺利过关后,阿加西下轮将面对塞浦路斯大胡子巴格达蒂斯,后者的强力正手和发球在年初的澳网上让费德勒吃苦不少。即便突围成功,第3轮的格罗斯让和第4轮的罗迪克都将是阿加西前进的障碍。“对于即将要到来的美网,安德列会有一些紧张,但他一定会克服所有的困难,尽可能打出精彩的比赛。”阿加西的教练说。

阿加西去年打进决赛输给了费德勒。今年每个人都期待36岁的阿加西发挥出26岁的水平。对球迷而言,能再多看一场阿加西的比赛便是幸福。

孙海光

## 美网首轮比赛 阿加西神奇逆转

□新华社纽约体育专电(记者 梁希颖 李晴扬)36岁的美国老将阿加西险些使美网单打首轮比赛成为他的职业生涯告别赛。

这位14年前的温网冠军和去年美网亚军在23700多名充满激情的球迷前,经过4盘苦战以6:7(4:7)、7:6(10:8)、7:6(7:6)和6:2险胜也是非种子的罗马尼亚选手帕维尔,幸运挺进第二轮。

这场马拉松式的比赛一共持续了3个多小时,但热情球迷一直给他加油助威,为他的胜利喝彩叫好。他在获胜后表示:“赢得这场比赛感觉非常好。”并深情感谢支持他的球迷。当他“感谢”的话一出口,顿时又赢得全场球迷的欢呼。

阿加西今年因伤病缺席了许多大赛,世界排名随之大跌,连本届比赛的种子选手都不是,他已宣布这次美网将是他的告别赛。

28日的单打首轮比赛结果“阴阳”失衡:在亮相的男子11名种子选手中,竟有5人落马;女子15位种子却仅1人未能过关。

女单中的海宁(2号种子)、杰奎琳·科斯特内茨(4号种子)、库兹涅佐娃(6号种子)等14位种子选手,全部通过第一轮,唯有15号种子、德国选手格勒内费尔以1:2输给法国选手莱扎伊,被淘汰出局。

遭淘汰的5位男单种子选手中,包括3号种子、克罗地亚的柳比奇奇,他以0:3输给了西班牙的洛佩斯。

## 男人·肋骨

一个从4岁起就在父亲的咆哮与打骂中成长的男人,注定会在此后漫长的一生中寻找母性的温柔。

阿加西的爱情中,女人永远比他成熟。当然,直到那个叫做格拉芙的女人出现之前,阿加西还热衷于炫耀自己的青春叛逆。在与波姬·小丝那段被传媒与网球迷、影迷共同神话的爱情故事里,阿加西终于发现,

那些被他披挂在身上的五光十色原来正是他无论如何都接受不了的。波姬·小丝社交圈终于令他厌倦陌生愤怒伤痛,1999年4月9日,在离婚两周年纪念日还有10天的时候,阿加西与波姬·小丝的婚姻走到了尽头。

两年间,世界网坛排名第9的阿加西滑落至第141位。

1999年法网男单决赛,阿加西3比2击败梅德维德夫后聚齐了四大满贯,他说在余下的职业生涯中将再无遗憾。那一年夏天,格拉芙接受了阿加西的爱。

直到2001年才嫁给阿加西的格拉芙远不如波姬·小丝漂亮,可这个世界上只有她能以自己的光芒照亮阿加西,并从此沉静地站在阿加西的身后。

2001年10月22日,阿

加西和格拉芙在拉斯韦加斯结婚。4天后,他们的儿子杰登出生,两年后的10月3日,女儿艾莉降生。

当一个男人找到至爱后,面对人生的每一次抉择,思路总会异常清晰:这么做会让妻子骄傲吗?阿加西显然就是这样的人,虽然他家里的大满贯奖杯数量还不到妻子的一半。

去年上海大师杯赛前的一个晚上,阿加西在酒店接受小范围采访,谈及格拉芙时,阿加西的身体明显放松了下来,脸上依旧带着淡淡的笑,目光温柔得有些迷离。“她的网坛生涯对我来说是伟大的一课,它让我懂得如果你在场下循规蹈矩,你在场下的生活也会规律起来,她在行事风格以及价值观方面已经深深影响了我。”顿了顿,阿加西继续说道:“我时常在想如果我穿得像我妻子那样得体,或许我就可以取得像她那样的成就了。”

“人的一生中总要扮演很多角色,做个父亲,感触就多了起来。我父亲刚到美国时有4个孩子,有两份工作,他当时一句英语都不会讲。我母亲则是全职家庭妇女,我们是在她强度日。如果你们认为我能像我父亲那样在艰难的环境下挺过来的话,那是对我至高的赞赏。”阿加西笑着说,做一名好父亲并不像赢一个冠军那么简单,但他仍愿意这样去尝试。



阿加西曾是叛逆的典型  
告别看一次少一次

一家四口其乐融融